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INTRODUCTION

-Le présent module sur la numération a été congu en réponse aux difficultés issues du
traitement des résultats de ’étude de base®. Celle-ci a été initiée par le PAAME pour mesurer
le niveau de performance des apprenants, I'aptitude des enseignants a conduire des legons de
mathématiques et le niveau de fonctionnement des organes de gestion (CGE et UCGE).

L’étude a permis d’établir une situation de référence en analysant les résultats des apprenants
et la pratique des enseignants, principalement a la premicre étape.

Concernant le niveau de performance des apprénants sur la numération au CP, I'analyse des
résultats de I’étude de base a mis en évidence des difficultés portant sur la découverte du
nombre, I’écriture du nombre en lettres et en chiffres, la composition, la décomposition
'utilisation des signes de comparaison et I'étude des opérations.

En outre, 'analyse des résultats de la pratique de classe montre que les enseignants du CP
éprouvent de réelles difficultés a planifier correctement leurs legons mais aussi & mettre en
ccuvre avec efficacité des activités d’enseignement-apprentissage en mathématiques,
particulicrement en numération.

Face a ces difficultés, le projet envisage de contribuer & 'amélioration de la mise en ceuvre
des activités d’enseignement apprentissage en numeération a travers un module, dont ’objectif
général est d’améliorer la mise en ceuvre des situations d’enseignement/apprentissage en
numeération.

Il s’agira précisément de :

e renforcer les connaissances de base des enseignants sur la numération ;
e proposer des indications pour I'élaboration de fiches ;
e partager des cas d’erreurs a partir de productions d’éléves ; \

e renforcer les compétences des enseignants dans la conduite des legons de numération.

Ce module s’articule autour de deux parties :

e une partie théorique qui comprend :
o des contenus sur la numération ;
o un rappel de quelques principes directeurs liés a I’enseignement des
mathématiques a I'élémentaire ;
o une démarche pour I'étude du nombre ala premiére étape.
e une partie pratique qui comporte : ‘,
o des orientations méthodolo giques pour I’élaboration de fiches pour la premiére
étape ;
quelques techniques pour I'étude de Paddition et de la soustraction ;
o une synthése de cas d’erreurs récurrentes d’un échantillon d’éléves ayant subi
les épreuves de 1'étude de base et des pistes d’amélioration pouvant étre
envisagées.

1 Voir Rapport étude de base.




L PARTIE THEORIQUE

1. NOTION DE NOMBRE

1.1. Le concept de nombre

o Un nombre est une idée qui permet de se représenter ou d’imaginer une quantité.

o Il aide a quantifier.

o Un nombre ne représente pas une quantité, il ne 'exprime pas.

o Un nombre est un élément qui appartient a 'un des ensembles suivants :
o L’ensemble des entiers naturels noté IN, composé d’entiers naturels

.IN ={0,1,2,34,5, ........} _
®= L’ensemble des entiers relatifs noté Z, composé d’entiers positifs et négatifs
z={....—5,-4,-3,-2,-1,0,1,3,45 ...}
= [’ensemble des nombres décimaux relatifs noté ID, composé des décimaux

arithmétiques et de leurs opposés

« |D={...—45;-3;-2,045; —1;2,5;3; 4,008 ........ }
= [’ensemble des nombres rationnels noté Q, composé d’éléments de la forme : % avec

a et b des entiers relatifs et b non nul
Q= {...,-—7; —-5;—-%; 3;0; 1;%;4,5 }
®* [’ensemble des nombres réels noté IR, composés de rationnels et d’irrationnels

Exemples 2; 3; VZ; i; T .... sont des nombres réels

Ces ensembles s’emboitent comme Pindique le dessin ci-dessous

N Vi

/
— /
\
0,3

L’ensemble IN est contenu dans Z ,qui est contenu dans ID, qui lui aussi est dans Q qui a son
tour aussi est contenu dans IR. On écrit : INcZcIDc QcIR

Au niveau de la premicre étape, nous nous intéressons essentiellement au nombre entier
naturel qui est par définition le cardinal d’un ensemble fini.
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Le nombre entier naturel peut étre envisagé sous son aspect cardinal comme la propriété
commune a toules les collections concrétes d’objets qui contiendrait le méme nombre
d’objets. '
L’ensemble de tous les cardinaux est ordonné. C’est I'aspect ordinal.

1.2. Les situations ol interviennent les nombres
Dans la vie courante, les nombres interviennent dans quatre types de situations. :

- La désignation

Le nombre est employé comme un nom ou une ethuette (la ligne N°5 par exemple).
- Le rangement

Le nombre permet de repérer les objets désignés les uns par rapport aux autres (exemple : la
troisiéme table de la derniére rangée).

- La quantification
Le nombre constitue une réponse a la question « combien ? » ; on distingue le dénombrement
réalisé).

- Le calcul

Le nombre permet de déterminer le résultat des opérations effectuées (par exemple,

quantifier

1.3. Compréhension du nombre
La compréhension du nombre nécessite de la part de Péléve la possibilité de P'abstraction, de

I'engendrement et de la sériation.

* L’abstraction : C’est d’abord la possibilité de découper dans 1’univers pergu des
¢léments semblables entre lesquels pourra s’établir la correspondance un a un et les
mises en relation (des citrons, des enfants, des arbres...)

I1s’agit pour Penfant de comprendre par exemple que le nombre 2, ce n'est p@s 2 cailloux,
2 capsules, 2 tables, 2 éléves mais une propriété commune a tous les ensembles qui ont
deux éléments.

» L’engendrement : Concevoir la collection « 3 » ce n’est pas seulement la voir comme
une réalité distincte mais en comprendre la production selon les combinaisons
possibles (1+1+1=3 ; 2+1=3; 14+2=3). Mais la compréhension de cette opération
suppose que I'esprit congoive I'égalité possible de collections visuelles différentes.

* La sériation: Elle consiste & ordonner une série d’objets en fonction de leur
différence :

- par ordre de taille, de poids, d’intensité (bruits et son), de couleurs, de rugosité, etc..
Ce qui permettra d’introduire les notions « plus que »; « moins que » .

-+ par ordre chronologique (approche du nombre ordinal).
Il est important que I'enfant comprenne que le nombre « 3 » est & la fois plus grand
que « 2 » et plus petit que « 4 ».

La différence entre deux mesures ou trouver une grandeur a laide de deux autres grandeurs).




1.4. Systéme de numération a base 10

1.4.1. Régle des groupements

® o
®
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Considérons les objets éparpillés suivants :

IIs peuvent étre groupés par : 2; 3 ;4 ;5 ...; 10. Sion choisit de grouper ces objets deux
par deux, on parle alors de base deux. On peut aussi faire des groupements de trois par
trois, et on parle de base trois ..., des groupements de 10 par 10 et on parle de base dix.

Pour le présent module, nous allons nous intéresser essentiellement aux groupements 10 par
10.

Notre systéme de numération est de type positionnel et a base 10 : la position d'un chiffre
dans lécriture d'un nombre exprime la puissance de 10 et le nombre de fois quelle intervient.
L'absence d'une puissance est notée par 0.

NB : Par convention 10 = 10et10°=1

Exemples : 25 = (2 X 10) + (5 x 10%)

308 = (3 x 10%) + (0 x 10%) + (8 x 10%)

1256 = (1 x 103) + (2% 10%) + (5 x 10%) + (6 x 10°%) ‘

La valeur du nombre écrit dépend a la fois des symboles et de leur position dans P’écriture de
ce nombre.

Exemple : Avec les symboles (chiffres) 9;2 et1 on peut écrire les nombres suivants :
921;912;219;291;192 et 129 qui n’ont pas évidemment les mémes valeurs.

Comme nous sommes dans la base 10, il faut procéder donc a des groupements de 10 en
entourant des ensembles de 10 objets. Pour notre exemple on a un seul groupe de 10 et 7
objets isolés.

un groupe de dix

sept objets isclés




1.4.2. Reégle de position

- Cette régle nous impose de ranger les objets des différents dans Pordre des puissances
successives de la base de la droite vers la gauche. Ceci permet d’obtenir le tableau ci-dessous.

Unités d’ordre 1 (dizaines) Unités d?ordl‘e 0 (unités)
e e
L
@
.. -
1 7

Ainsi en base dix, le nombre d’objets ( ® ) s’écrit : 17 et se lit : dix-sept

17 = (1 x10Y)+ (7 x10%
1.5. Passage au tableau de numération

Ce tableau simplifi¢ donne :

d u

1 7

On ht 7 unités(u) et 1 dizaine(d)

A partir du tableau de numération, il est bon d’entrainer les élves a lire rapidement des
nombres, découvrir et retenir que les chiffres1-2-3-4-5-6-7-8-9 dans la colonne des unités se
prononcent « Un, deux, trois, quatre, cing, six, sept, huit, neuf » parce que considérés comme
des unités par rapport a la numération décimale. Par contre, ces mémes chiffres placés dans la
colonne des dizaines se prononcent « dix, vingt, trente, quarante, cinquante, soix‘ante, soixante
dix. » parce que considérés conmune des unités d’ordre 1.

On voit bien que les zéro ne sont pas utiles pour lire les nombres puisque ¢’est la place
dans le tableau qui détermine la lecture et la valeur.

Avec les unités d’ordre 2, on peut avoir le tableau suivant

g d u

1 0 0

On Iit 0 unité(u) O dizaine(d) et 1 centaine (c)

I1 est bon ict de rappeler que notre systéme de numération, contrairement 3 la numération
romaine (qui €tait limitée), est une numération basée sur le positionne ment des chiffres.
Cette numération qui nous est venu des arabes est trés performante puisqu’avec dix chiffres

on pet écrire une infinité de nombres. Son principe : la position d’un chiffre sonne la valeur
du nombre qu’il représente et chaque position entraine une lecture différente. Ceci est
fondamental et il faut que les éléves de CP comprennent que, selon sa place, un chiffre ne se
prononce pas de la méme facon et ne représente pas la méme valeur (le nombre). D’ou
Pimportance, la nécessité¢ de I'utilisation du tableau de numération.




Cette étape est une des plus difficile méme si pour nous elle parait simple voir évidente. On

va passer 2 Pusage de la symbolique et donc a P’abstraction. Ici les objets (batonnets,

bonbons, capsules, cailloux) auront disparu et il n’en restera que des signes. Clest a ce
moment qu’on fait des mathé matiques. Faire de la manipulation, ce n’est pas faire des
mathématiques. On fait des mathématiques, quand on utilise la langue, les signes, les
chiffres et les nombres, ¢’est-a-dire les outils mathé matiques.

1.6. Quelques obstacles a 'acquisition du nombre :
e Nombre-mesure

La principale difficulté se situe au niveau de la conservation des quantités et donc du nombre
mesure. Piaget et ses disciples ont mené sur ce sujet des études approfondies mettant en
évidence le probléme provenant de la contradiction entre les apparences et les faits.

A B

Si Penfant ne « voit » qu'une seule dimension des contenants, ici la longueur Faméne a dire
Que A contient moins d’objets que B.
§
e Oralité du nombre :
Notre numération orale n’est pas positionnelle. Elle est additive et multiplicative avec de
nombreuses exceptions. Quand on lit un nombre, on n’entend pas ce qu'on écrit et on
n’écrit pas ce qu'on entend.

L’éléve écrit kes nombres en chiffres a partir de leur désignation orale : 609 pour soixante-
neuf (juxtaposition de 60 et de 9).

e Difficulté d’écriture du nombre en chiffre (numération de position)

Ici ’ékve ne prend pas en compte la position des chiffres dans I’écriture des nombres : les
nombres 21 ou 12 sont pergus comme étant identiques a I'écriture.

e Difficulté d’écriture du nombre (passage de P'unité a la dizaine)

La procédure qui utilise les paquets de dix puis de cent est source de difficultés basées en
particulier sur k sens que 'on donne & ces paquets et au lien entre ceux-ci et écriture
chiffrée des nombres.
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L’éléve ne comprend pas toujours le passage 4 la dizaine : il a du mal & passer de I'unité &
la dizaine et 4 comprendre la représentation d’un paquet de dix unités par le chiffre 1, a
comprendre que « 1 peut valoir 10 ou 100...).

e Difficulté 3 manipuler le nombre : décomposer, recomposer de différentes facons

Il s’agira de travailler toutes les combinaisons relatives & la décomposition et & la
recomposition d’un nombre en vue d’écrire ke nombre sous toutes ses formes. 4

1.7. Les cinq aspects du nombre
La maitrise du nombre nécessite I'étude des cinq aspects suivants :

» Aspect cardinal : Le cardinal d’un ensemble fini est le nombre d’éKments de cet
ensemble.

> Aspect ordinal : Ilindique le rang d’un ékment dans une séric.

» Aspect écriture en chiffres et en lettres du nombre : L’apprenant doit écrire en
chiffres et en letires le nombre étudie.

» Aspect lecture du nombre : Travailler la lecture des nombres.

> Aspect groupement ou base de numé ration : notre systéme utilise la base dix et cecit
correspond au fait que I'on effectue un groupement par dix éléments selon la régk
suivante : une wiité de Pordre supériewr équivaut a dix unités de l'ordre précédent.

1.8. Notion d’ordre /comparaison de nombres entiers

On utilise les signes > et < pour comparer des chiffres ou des nombres.

Le signe > signifie que le nombre situé a gauche de > est plus grand (ou supériewr) que celui
situé a droite de >.

Le signe < signifie que le nombre situé & gauche de < est plus petit (ou inférieur) que celui
situé a droite de <

Le signe = signifie que les deux nombres sont €gaux.

Précédemment, on a défini un nombre entier naturel comme lk cardinal d’un ensemble fini.

On peut utiliser des objets de méme taille pour visualiser les signes <; >; = (voir figures ci-
dessous)




Ces deux figures peuvent permetire aux ¢leves de mieux comprendre le sens des < et >

Quand on a le méme nombre d’objets de méme taille, la figure se présente comme suit :

3 = 3 (3 est égal & 3)

Une fois le sens de ces signes compris, on pourra se servir de la régle graduée pour dire
qu'entre deux nombres donnés sur la régle, celui situé a gauche est plus petit que celui de Ia
droite comme lillustre la régle graduée ci-dessous.

1.9. Composer /décomposer un nombre entier
1.9.1. Composer un nombre

Composer un nombre c’est aller des parties vers 'ensemble tout entier

Exemple : Tu as trois assiettes. L une contient cinq oranges et ’autre deux. On prend toutes
les oranges contenues dans ces deux assiettes pour les mettre dans une troisiéme assiette vide

)
Al

Aprés avoir vidé les deux assiettes de leur contenu, on aura sept oranges dans la troisieme
assiette.

= <=

Cette manipulation s’appelle « composition de 7 a partir de Set 2 »




1.9.2. Décomposer un nombre entier
Décomposer un nombre, c’est partir de Pensemblke vers des parties
Exemple : Une assiette contient sept oranges. Tu dois les distribuer dans deux assiettes

Il s’agit ici donc de décomposer k nombre 7

On pourra laisser les élves faire toutes les distributions possibles. Pour ce faire, on peut
conduire les éléves & manipuler en distribuant 3 chacun sept pierres qu’ils doivent partager en
deux sous collections.

—

S ns’

= s

Une distribution
possible

Cette manipulation s’appelle « décomposition de 7 par4et3»

NB : Souvent, la composition et la décomposition sont abordées en méme temps & travers
Pécriture additive du nombre qui est une forme qui ne comprend que des nombres et des
signes + (au moins un).

Exemple :

5+ 9 = 14 (composition),et 14 = 3+ 4+ 7 (décomposition) sont des écritures
gddiﬁves du nombre 14




3. PREPARATION MATERIELLE POUR L’ACQUISITION DUNOMBRE :

Plusieurs matériels permettent de travailler les mots nombres. En guise d’exemples, des -
illustrations suivantes sont données.

2.1. Cartons comportant les mots nombres nécessaires pour compter jusqu’a 100

On peut en faire Pinventaire avec les éves et réaliser les cartons utiles.

Exemple Dix Trente Cent

2.2. Cartons Montessori

Ces cartons facilitent la liaison entre I'écriture du nombre en chiffre et sa lecture.
Ce matériel est constitué de :

10 cartons de

of1]2]3]afs]e]7]8]9

10 LZOW(3OJL40\\50\“60J(70\L80&(90\

1 carton de

100

L FEtc.

Ils s’utilisent en se superposant et en commengant par le plus long.

IIs se placent ainsi :

e

5}0 5‘\
IRE

Lecture Ecriture

pour permettre Ia lecture dunombre et se superposent pour permettre son écriture.
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2.3. Autres matériels

Le travail de Palgorithme numérique écrit sur la bande horizontale ne suffit pas. Les
informations prises en compte par les enfants ne sont pas de la méme nature suivant le
matériel wilisé. Le tabkau des nombres met P'accent sur Porganisation en dizaines. La
bande verticale met particuli¢rement en évidence la répétition des chiffres des unités, des
dizaines et des centaines.

C’est pourquoi, il est nécessaire de diversifier les présentations de Ialgorithme numérique
écrit en chiffres pour convenir a tous les enfants. -

Il est nécessaire de lisser un affichage permanent bien choisi, concernant 1’algorithme
numériques écrit en chiffres. Cet affichage pourra étre déplacé ou modifié au cours de I’année.
Introduite dés ke début de I'année, la bande horizontake jusqu’a 100 au CP peut &étre affichée
en permanence.

{23466 |7 [8 8 10[M]12][13[14]15 16 [ 17 18 19
2112223 | 24|25 | 26 | 27 | 28 2930 | 31 32 |33 343536 37 | 38 39
4142 434445 46|47 |48 4950|561 52 6354 55 56 57 58, %9
61 62 | 63 64 65|66 67 68 69 70 |71 (72 |73 |74 | 76|76 77 /78 | 79
818283 84|85 86| 87 |88 89 90| 91|92 03]94]95]96]97 9899

3. INFORMATIONS DIDACTIQUES
3.1. Rappel de quelques principes directeurs liés a Penseignement des mathé matiques
Quelle que soit I'approche, les principes suivants doivent étre pris en compte :

w& Le principe dynamique
C’est un principe qui fait appel & Pactivité : activité manuelle et intellectuelle et une
participation réelic de I'enfant ; il s’agira pouwr 'ékve d’agr pour découvrir la connaissance.
C’est par sa propre exploration et non par des références a Pexpérience d’autrui que Penfant
construira la connaissance.

& Le principe de progression
1l faut aller du concret a abstraction en passant par ke semi-concret.

¥ Le principe de constructivité
L’analyse et la pensée intuitive précédent toujours Panalyse et la pensée réflexive, il faut

laisser enfant se heurter 3 la difficulté ; procéder par essais erreurs et rectifications.
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% Le principe de variabilité perceptuelle
Il faut varier le matéricl, les couleurs, les formes, les positions et la matiére utilisée pour.
confectionner le matériel. La variété du matériel permet & I’enfant d’abstraire le concept
mathématique. ‘

#% Le principe de variabilit¢é mathématique
Il consiste & varier le plus possible les parametres dans les situations fnathématiques
proposées pour ne pas confiner dans un mode de raisonnement identifiant la notion & son
aspect figuratif. La variabilité a ce niveau facilite 'acquisition des notions mathématiques.

NB : Ceprincipe concerne surtout la 2éme et la 3éme étape.

3.2. Démarche pour ’étude des nombres
La démarche suivante peut étre suivie :
3.2.1. Appropriation du matériel (présentation etessaid'utilisation)
I1 s'agit d'un moment de familiarisation des éléves avec le matériel qu'ils auront 4 manipuler.
Pour ce faire, le matériel leur sera présenté et ils le manipuleront effectivement. Aubesoin, on
pourra procéder & une démonstration relative 4 son mode d'utilisation.
3.2.2. Activités libres (observation, manipulation schématisation et verbalisation)
Dans cette phase d'appreﬁtissage, les éléves sont appelés, sur la base de consignes précises, a
s'exécuter individuellement et/ ou en groupés et & noter les résultats obtenus. Ils auront aussi a
verbaliser et & schématiser les résultats au tableau au moment du compte-rendu.
3.2.3. Activités dirigées (analyse des procédures etdes résultats,etsynthése)
A ce nmiveau mtervient la réflexion sous la conduite du maitre qui pourra procéder a

- une analyse des résultats ;

- un renforcement et

- une synthese.
Cette phase d'enseignement sert donc & mieux structurer, par des explications et des synthéses,
les résultats obtenus auparavant par les éléves.
3.2.4. Evaluation
Cette partie comprend: le réinvestissement immédiat des acquis; le transfert dans des
situations nouvelles. Ce transfert permet de retourner a l'expérience des éléves a leur vécu
Pour mettre en ceuvre cette démarche, enseignant s’attachera également & créer un
environnement favorable aux apprentissages en placant les éleves dans des situations
familieres impliquant le dénombrement, le rangement, le codage ou I’organisation d’objets ou
d’étres vivants ainsi que la mise en ceuvre d’opérations arithmétiques (addition et

soustraction).

12




II. PARTIE PRATIQUE

1. ORIENTATIONS METHODOLOGIQUES POUR L’ELABORATION DE FICHES

1.1. Proposition d’activités

Pour mettre en ceuvre la démarche préconisée, enseignant s’attachera également 3 créer un
environnement favorable aux apprentissages en placant les éeves dans des situations
familiéres impliquant le dénombrement, le rangement, le codage ou I'organisation d’objets ou
d’étre vivants ainsi que la mise en ceuvre d’opérations arithmétiques (addition et soustraction)

ACTIVITES

SITUATIONS

Dénombrement :
Comptage et détermination du nombre
d’éléments d’une collection d’objets

Situations de la vie quotidienne ou occasionnelles :
I’appel des éléves ; constitution d’équipes ; jeu de cartes ;
jeux avec des dés (connaissance globale) ; comptines

orales ; les jeux de doigts.

Rangement :

Détermination d’une position dans une
série ; le mot rangement évoque 1'idée
de rang, de succession, d’ordre.

Situations de mise en ordre croissant ou décroissant,
d’identification de positions

Codage :

C’est la fixation par un symbole du
cardinal d’un ensemble ; il s’agit de
Paspect écriture des nombres

Situations de lecture / écriture de nombres : identification
des numéros de I'équipe nationale ou de 1’équipe locale
de foot.; lecture de calendrier; usage de la bande
numérique

Organisation :
C’est la mise en évidence du réle des
groupements par 10.

Jeux d’échange ; score de jeux ; utilisation de I'abaque

1.2. Indications pour Pélaboration de fiches

1.2.1. Découverte d’un nombre

Gén¢éralement, le nombre est découvert a partir de Pitération de Punité. Tout élément de la
suite réguliére des nombres entiers, sauf le nombre un, est obtenu en ajoutant une unité a
Iékment qui précéde.

Par exemple si on se propose de découvrir le nombre 7.

Nous ne devons pas perdre de vue qu’il faut essentiellement respecter la progression qui
conduit I’enfant de Pobservation et de la manipulation d’un ensemble d’objets concrets a
Pécriture du symbole qui désigne le nombre d’éléments de cet ensemble. '

v" Par rapport a Pappropriation du matériel et au contrdle des prérequis

Préparer le matériel didactique (craies, ardoises, stylos, batonnets, capsules, cailloux, bande
numériq ue).
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Comme nous devons partir du nombre 6 pour faire découvrir le nombre 7, il est nécessaire de
vérifier quelques prérequis sur ce nombre 6 (aspect cardinal, aspect ordinal, écriture en chiffre
et en lettres).

v Par rapport aux activités libres
Ie maitre peut proposer la situation suivante :
Ali achite six oranges. Le vendeur lui offre une orange.
Combien d’oranges a-t-il maintenant ?

Pour exploiter cette situation, on demande aux éleves de bien réfléchir. L’enseignant (e) peut
faire appel 4 deux éléves pour simuler la situation devant leurs camarades.

L’enseignant peut demander a chaque éléve selon le matériel dont il dispose de faire une
collection de six objets et d’en ajouter un et demande de déterminer le nombre total d’objets.

I’enseignant veillera au respect du principe de progression en faisant manipuler,
schématiser etsymboliser

Les éléves s’exécutent individuellement puis en groupe.

On fait remarquer aux éléves que 7 est obtenu en ajoutant 126 et on écrit : 7 = 6+1.
v Par rapport aux activités dirigées

Ie maitre demande aux ¢leves d’exposer leurs résultats au tableau.

Organise les échanges.

Fait retenir les bonnes réponses.

NB : Comme dans toute schématisation, les images réelles (objets concrets) sont remplacées,
en général par des points (®).

Ainsi la schématisation de la situation donnée est la suivante :

Schématis ation/symbolisation

6 1 7

I’enseignant peut demander a un éleve de venir écrire 7 dans la bande numérique accrochée

quelque part dans la classe.
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o Aspect cardinal

L’enseignant fait compter et décompter les batonnets, les capsules ou les cailloux qui
représentent les oranges d’AlL

o Aspect ordinal

L’énseignant range des objets et demande aux éléves d’indfquer le septiéme. Il (elle)
imaginera des activités pour mettre en pratique I aspect ordinal (septieéme ékve dans un rang,
septiéme jour de la semaine, septiéme mois de Pannée...)

ek 2K K 2K 2K 2K 2K EE
ler 2éme 3éme 4éme Séme 6‘éme 7éme .....
d |4\ 44|44 ]—
..... 7éme peme Séme 4éme 3éme zéme 1er

o Aspect lecture
Fait lire le nombre 7

o Aspect écriture

P

Fait écrire en chiffre (ardoise, cahier, tableau) puis en lettres le nombre 7
v" Par rapport a Pévaluation
Proposer des exercices dans les cahiers.

Exemples : dictée de nombre, Rangement par ordre croissant, exercices a trous

1.2.2. Composition et décomposition d’un nombre.

L’étude du nombre se prolonge par les activités de composition, décomposition, aujourd’hui
connu sous ke nom d’écritures additives, multiplicatives, dans le guide du CEB.

1.2.1.1. Composition du nombre 7

v' Par rapport a Pappropriation du matériel et au contréle des prérequis

Préparer le matériel didactique (craies, ardoises, stylos, batonnets, capsules, cailloux, bande
numeérique).
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Aprés la découverte du nombre 7, il est nécessaire de vérifier quelques prérequis sur ce
nombre 7 (aspect cardinal, aspect ordinal, écriture en chiffre et en lettres).

v Par rapport aux activités libres
Le maitre peut proposer la situation suivante :

Voici trois assiettes. L’une contient cinq oranges et I'autre deux. On prend toutes les oranges
contenues dans ces deux assiettes pour les mettre dans une troisiéme assiette vide.

Trouve le nombre total d’oranges dans la troisikme assiette.
L’enseignant pose des questions de compréhension.
Les ékves s’exécutent individuellement puis en groupe. (Manipulation)

Pour exploiter cette situation, on demande aux €leves de bien réfléchir. L’enseignant (¢) peut
faire appel a deux éléves pour similer la situation devant leurs camarades.

v’ Par rapport aux activités dirigées
Le maitre demande aux éRves d’exposer leurs résultats au tableau \
Confronte les résultats.
Fait analyser les résultats.
Organise les échanges.
Fait retenir les bonnes réponses.

Aprés manipulation, les éléves verbalisent le resultat (5 oranges et 2oranges font 7oranges).
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Schématisation

- Pour schématiser cette situation, les objets réels (les oranges) peuvent étre remplacés par des
images @@ et les assiettes par des ensembles. Cela donne le dessin suivant :

(Q.Q..L(l.. J

_ J

On pourra ensuite demander aux éléves de dessiner le nombre total de ronds dans le cadre
vide. Cequi domne le dessin (la schématisation) suivant :

(O....\([OO

Symbolisation
' 5
L’enseignant peut demander & un ékve de venir écrire 7 dans la bande numérique.

Si on remplace chaque nombre par son symbole (symbolisation) on obtient le dessin suivant

5 2 5 2

A4

7

ou tout simplement

Ces différents dessins sur la schématisation et la symbolisation doivent étre bien compris par
les enfants.
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Evaluation

Mettre la consigne en bas de chaque schéema

(”‘] Y[“ 116G
L )

Dessine le nombre total de ronds @) dans la
case vide Ecris dans la case vide le chiffre qui convient

1.2.1.2. Décomposition du nombre 7

v/ Par rapport i ’appropriation du matériel etau controle des prérequis

Préparer le matériel didactique (craies, ardoises, stylos, batonnets, capsules, cailloux, bande
numeérique).

Pour faire la décomposition du nombre 7, il est nécessaire de vérifier quelques prérequis sur
ce nombre (composition du nombre 7)

v Par rapport aux activités libres
Le maitre peut proposer la situation suvante :

Voici une assiette contenant sept oranges. On te demande de les distribuer dans deux autres
assiettes.

Trouve les résultats possibles

I’enseignant pose des questions de compréhension.
Laisser les éléves faire toutes les distributions
possibles.

Pour ce faire, on peut manipuler en distribuant a
chacun sept pierres qu’il doit partager en deux sous
collections comme indiqué dans Pexemple ci-dessous
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T XD> 00

e

Une distribution
possible

Les éléves exécutent la tache individuellement puis en groupe. (Manipulation)

Pour exploiter cette situation, I’enseignant favorise la réflexion des éléves pour ks amener a
découvrir le maximum de combinaisons.

v" Par rapport aux activités dirigées

Le maitre demande aux éleves d’exposer leurs résultats au tableau

Fait confronter les résultats

Fait analyser les résultats

Organise les échanges

Fait retenir les bonnes réponses

Aprés manipulation, les éléves verbalisent le résultat (7oranges donnent 4 oranges et 3
oranges)

Schématis ation de cette distribution

Pour schématiser cette distribution, les objets réels (les oranges) peuvent étre remplacées par
des images . et les assiettes par des ensembles. Ceci qui donne le dessin suivant :

, N
[oooo} [ Y }

Symbolisation

Si on remplace chaque nombre par son symbole (symbolisation) on obtient le dessin suivant
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ou tout simplement /\

Veiller a ce que les enfants comprennent bien la schématisation et Ia symbolisation

Apres avoir fait manipuler et fait découvrir toutes les distributions possibles, faire la synthése
des différentes additions qui en découlent.

7=0+7
7=1+6
7=2+45
7=3+4+4
7=4+43
7=5+4+2
7=6+1
7=7+0
Consolidation

Le maitre fait varier les productions en découvrant des combinaisons avec deux signes +
Exemple : 7= 1+2+4 v
Evaluation

1) Dessine dans le cadre C le nombre de ronds qu'il faut

(387
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2) Ecris le nombre qui convient dans le cadre vide

0Jd0t

2. QUELQUES TECHNIQUES D’ETUDE DE L’ADDITION ET DE LA
SOUSTRACTION

Pour I'étude des opérations, les enfants doivent comprendre le principe positionnel de la
numération décimale, la signification des chiffres utilisés dans I’écriture des nombres, les
régles d’échange qui les gouvernent ainsi que les propriétés de I'addition (commutativité et
associativité).
2.1. Addition

2.1.1. Addition sans retenue

Situation : « Avant de jouer tu as 13 billes. Tu joues et tu gagnes 5 billes.
Combien de billes as-tu maitenant ? »
» Usage de Pabaque

On peut faire usage de I'abaque pour trouver k résultat.
Chaque petit anneau représente une unité (bille).
Chaque grand anneau représente une dizaine (10 billes).
Les 13 billes sont ainsi représentées sur P'abaque.

o~

Apres avoir gagné 5 billes, on ajoute 5 petits
anneaux ; donc au total on a 8 petits anneaux
et un grand anneau voir abaque ci-contre.

On pourra ensuite demander aux éléves de
trouver le nombre associé a la présente
situation (réponse attendue : 18).
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» Usage du tableau de numération

On peut aussi représenter les 13 billes dans un tableau comme suit :

Unités d’ordre 1(dzames) Unités

Sion gagne S billes (unités), alors en réunissant ces 5 unités aux 3 unités initiales on aura 8
wnités simples et une wnité d’ordre 1. (Voir tableau ci-dessous)

Unités d’ordre 1 (dizaines) Unités
e ®
* 2
®
e®
L J
1 ‘ 8

On pourra ensuite demander aux éléves de trouver le nombre associé a la présente situation
(réponse attendue : 18)

Ajouter 5 billes aux 13 se traduit par Popération 13+ 5

On peut poser verticalement cette opération en utilisant un tableau de numération

[
1

d
1) j'additionne d'abord les
1 unités: 3+5=8
" 0|5 2) j'additionne ensuite les
1

W

dizaines: 1+0=1

absence de dizaine, je
mets 0 4 la place

Formalisation de la technique opératoire :

13+45=(10+3)+5=10+(3+5)=10+8=18

Le tableau de numération sera abandonné progressivement. 13

Ainsi, 'éléve pourra poser verticalement Popération mais tout en |

prenant soin de mettre les unités sous unites et les dizaines sous les Qs
18

dizaines.

Insister sur le fait qu’on doit toujours commencer par les unités
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3

Insister sur des cas d’errewr de placement
comme dans ’exemple ci-contre. Il est
mportant d’insister swr ces genres d’erreurs
fréquentes dans kes copies d’ékves

16
+7

86

Erreur car 7 doit se
placer sous le 6

2.1.2 Addition avec une retenue

Situation : « Avant de jouer tu as 13 billes. Tu joues et tu gagnes 8 billes.

Combien de billes as-tu maintenant ? »

» Usage de Pabaque

Il faut amener les enfants a représenter les 13 billes
sur un abaque.
On obtient ainsi la représentation ci-contre.

I1 faut leur demander ensuite de représenter
les 8 billes sur un abaque.

On doit rappeler la régle d’échange entre les anneaux : « 10 petits anneaux s’échangent

contre un grand anneau »

On lewr demande de regrouper les anneaux par
catégories.
En tout on a 11 petits anneaux et un grand anneau.

La régle d’échange entre les anneaux nous oblige a
échanger 10 petits anneaux contre un grand anneau.
Finalement on a 2 grands anneaux et un petit
anneau.

Demander aux enfants de préciser le nombre
associé a cette présente représentation.

(réponse attendue 21)
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» Usage du tableau de numération

Unités d ordre 1 (dizaines)

Unités simples (unités)

Gagper 8 billes signifie ajouter 8 unité

s simples aux 3 unités. Ce qui donne le tableau suivant :

Unités d’ordre 1(dizaines)

Unités simples (unités)

e® 8@
e® "o »

1

11

On obtient le tableau ci-apres

La regle de Péchange « 10 contre 1 » nous ob

lige & échanger 10 unités par 1 unité d’ordre 1

Unités d’ordre 1 (dizaines)

Unités simples (unit€s)

2

1

Demander aux enfa
attendue : 21).

nts de préciser le nombre ASSOCIG & cette présefite représe

ntation (réponse

» Usage du tableau de numération

d

1
1
+1 0
2

mlo W e

g +3 =11 . J'écris 1, je retiens 1 que je
place au dessus des dizaines

j'ajoute ce chiffre de la retenue aux autres
dizaines. On a donc : 141=2 et 240 = 2

Quand il ya 10 unités ou plus dans
une addition, je dois échanger 10

unités contre 1 dizaine. Cest qu'on
appelle ‘faire une retenue”
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Formaiisation de la techmgue opératoire :

13+48=10+3+8=10+(B+8)=10+11=(10+10)+1 =21

Progressivement, les enfants
abandonneront le tableau de

numération pour poser verticalement 1

Popération comme dans 'exemple ci- 13

contre. + 08
21

8+3=11.)écris 1, je
retiens 1

1+1+0=2

2.2. SOUSTRACTION

2.2.1. Soustraction sans retenue

Situation : « Tu as 18 billes. Tu donnes les 5 A ton frére.

Combien de billes te reste —t-il 7 »

Il est évident que ks S billes données a son fiére vont s’enlever des 18 billes.

> Usage de Pabaque :

Il faut amener les enfants a représenter les 18
billes sur un abaque

On doit leur expliquer aux enfants que donner

On pourra ensuite leur demander de
représenter ce qui reste sur un abaque et de
préciser le nombre assoc¥ a cette
représentation (réponse attendue 13)

» Us age du tableau de numération

On demande d’abord aux enfants de représenter les 18 billes dans un tableau
On leur demande ensuite de barrer 5 unités simples

Unités d’ordre 1 (dizaines) Unités smples (unités)
s @
L ] /P“\\
g » On barre 5 unités
¥ o simples
1 Reste 3 unités simples non barrées

On leur enfin de représenter la situation finale. Cequi donne la représentation suivante :
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Unités d’ordre 1 (dizaines) |

Unités simples (unités)

1

3

On leur fait remarquer que le nombre associé a cette représentation est 13.

On peut poser verticalement cette opération dans un tableau de numération.

d |u
1 8
=10 3
1-0 =1 -1 ! 8.5=3

Formalisation de la technique opératoire
18—5=10+8—-5=10+(8—-5)=10+3 =13

On se départira progressivement du tableau
de numératio t rticalement.
e numération et poser verticalement 18 P
- 05 / 1-0=1
13 /
2.2.2. Soustraction avec une retenue 4

Situation :

« Tu as 35 mangues et tu donnes les 18 a ton frére. Combien de mangues te-reste-t-il 7 »

» Usage de Pabaque

Demander aux enfants de représenter les 35

mangues sur un abaque.
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| Leur demander ensuite de représenter les 18
'} mangues sur un autre abaque.

T SS——

On leur demande ensuite de retrancher suivant les catégories les anneaux représentant les 18

mangues de ceux des 35 mangues.

Il faut amener les enfants & constater qu’on ne peut pas soustraire 8 des 5 petits. Il faut les
pousser donc a réfléchir pour les amener & échanger un grand anneau contre 10 petits. On leur
fait remarquer que les 35 mangues dans ce cas sont représentées par 2 grands anneaux et 15

petits anneaux.

On peut maintenant soustraire 8 petits anneaux des 15 et il reste 7 petits et ensuite soustraire 1
grand anneau des 2 grands restants. Ceci donne finalement 1 grand anneau et 7 petits
On leur de représenter cette derniére situation sur un abaque et de préciser le nombre qui lui

est associé (réponse attendue 17)

-

¢ 9

® o

® -
)

On échange un groupement de 10 contre 10
unités  simples.

27




On a dong le tableau ci-dessous.

@ e @
cea® ©
e o & ®
L
L 4 ™

P
& =
L 4
¢ ®
@

On doit expliquer aux enfants qu’on doit a partir de ce moment soustraire les éléments de la
deuxiéme ligne & ceux de la premiére ligne. Ce qui donne le tableau suivant.

4 e ®
® =
f L ]
.
1

Cette opération posée verticalement sur le tableau de numération doknne !

— ]l O
Jjoolnia

Pour résoudre cette opération, trois techniques sont a retenir. Elles sont toutes fondées sur des
propriétés mathématiques et de procédés pédagogiques différents.
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> La technique- des échanges

5 - 8 n'est pas possible car 5 est

d plus petit que 8
u je dois échanger 1 dizaine
.\32\ 15 contre 10 unités pour avoir 15
unites.
-1 8 je barre 3 et J'écris 2 qui est le
. . nombre de dizaines qui reste
1 7 <= Finalement j'ai: '

15-8=7et2-1=1

prunt

——

Si je dols soustraire plus d'unités que j'en ai, j'échange
1 dizaine contre 10 unités. Cela s"appelle faire un

Formalisation de la technique opératoire :

35—-18=(20+10+5)‘—(10+8)=(20—10)+((10+5)¥8)=10+(15-—8)=10+7=17

> Technigue‘ des échanges

Les enfants abandonneront
progressivement le tableau de
numération et pourront
verticakment I'opération comme

indiqué dans Pexemple ci-contre. -

5 - 8 impossible

j'échange 1 dizaine contre 10
unités. J'ai donc 15 unités et 2
dizaines.

15-8=7

2-1=1

» Technique fondée sur la propriété des différences égales.

Pour tout couple de nombres
naturels (a, b) tel que a=2b:

a—b=(a+ 10)—(b+ 10)

Exemple: 35- 18
35 n ajoute
-18

V\/

17

10 unités a S
On ajoute 1 dizaine a1

» Technique dite de cogg' lémentation :

Elle repose sur la définition

exemple : 35-18

méme de la différence. En effet, On pose P'addition
pour calculer 18
-d=a — b, on cherche en réalité *5 =
dtelque b+d=a
35
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3. SYNTHESE DE CAS D’ERREURS RECURRENTES ET PISTES
D’AMELIORATION POSSIBLES

Les cas présentés ci-dessous , sont tirés de P'étude de base. Ils révélent les difficultés notées
en écriture en lettre, en comparaison des nombres, en composition et en décomposition.

Les erreurs récurrentes sont décrites. Des hypothéses sont formulées et enfin des pistes
d’amélioration sont proposées.

Ecriture en lettres (69% des éléves de I’échantillon n’ont pas réussi)

averelec?

eris ChCLLICS fes nombes sulvants 1 83 9

. Pou S i i
(2SS B R "gff{‘* AAAR SRR A RLEBERET AN A RS KIS

Description de Perreur
-L’éléve aécrit 5 et 9 en chiffres au hieu de les écrire en lettres

Hypothéses sur Perreur :
-L’éleve ne comprend pas la consigne de I'exercice.
Le maftre ne fait pas écrire toujours les nombres en lettres aux éleves.

Exercice2

- Eeris en lettres les nombres suivants: 59

Description de Perreur
- L’ékve aécrit « caktc » et « napa »

Hypothéses sur Perreur :

L’éléve ne sait pas écrire les nombres 5 et 9 en lettres.
L’éléve n’est pas habitué a I'écriture des nombres en lettres.
Le maftre ne fait pas régulierement des dici¢es de nombres.

Pistes d’amélioration :
- 11 est essentiel que les enseignants fassent écrire aux éléves les nombres en lettres
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- Des exercices d’écriture de nombres en lettres doivent étre réguliérement proposés aux
éléves.

Le maftre peut occasionnellement aider les apprenants au cours des activités dans les autres
disciplines (orthographe, vocabulaire, production d’écrits, ...).

® Comparaison des nombres (41% des éléves de I’échantillon n’ont pas réussi)

Description de Perreur
-Lékve arempli « 11+ 11 » aulieu de« 11 =11 »

- Il n’y a pas de réponse pour ks exercices « 2 ... 0 » et « 14 ...20 »

Hypothéses sur Perreur :

- L’élkve ne comprend pas le sens des signes de comparaison.

- L’ékeve ne comprend pas l'ordre croissant et décroissant des nombres de 0 4 20

- L’enseignant ne donne pas suffisamment d’exercices sur ks signes de comparaison.

Hypothéses sur Perreur :
- L’ékve ne comprend pas l différence ou ke sens des signes de ‘plus que (>) et ‘moins que
9%

- Il ne comprend pas aussi le sens de 'égalité (=)

1 Pistes d’amélioration :
- 11 est essentiel que I'enseignant utilise la bande numérique dans I'étude des nombres.
- Ensuite, ils doivent enseigner le sens des signes de comparaison en utilisant des objets
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concrets ou des schémas

- L’enseignant doit donner suffisamment d’exercices sur la comparaison des nombres en
classe. |

e Lacomposition avecdes objets schématisés (47% des éleves de ’échantillon
n’ont pas réussi) g

Description de Perreur
_1ékve adessiné 8 ronds.
_Tl a dessiné 8 autres ronds quil a barrés.

Hypothéses sur Verreur :

- L’ékve ne sait pas composer un nombre 2 partir de schéma.
_L’ékve n'a pas Phabitude de compter ou de manipuler les objets.
-I’enseignant n’a pas familiarisé ses ékves a ce type d’exercice.

Exersice 4

1) Thestine s i et vbds e oy st de s

Description de Perreur
-1 ékve adessiné 5 ronds au Jieu de 12 ronds attendu comime bonne réponse.
Hypothéses sur Perreur ¢

_1’ékeve ne comprend pas la consigne.
_1’éleve ne sait pas faire la composition d’un nombre.

_1’ékve n'a pas Ihabitude de compter ou manipuler les objets.
-1’enseignant n’a pas habitué ses éeves a ce type d’exercice.
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Pistes d’amélioration :
- L’enseignant doit bien enseigner la composition des nombres en utilisant des objets
concrets et des schémas

- L’enseignant doit donner suffisamment d’exercices relatifs & la composition

® Ladécomposition avec des objets schématisés (79% des éléves de ’échantillon
n’ont pas réussi) '

Description de 'erreur
- L’ékve adessiné S ronds dans k cadre C au lieu de 6 ronds qui est bonne réponse.

Hypothéses sur Perreur :
- L’ékve ne peut pas faire la décomposition & partir de schémas
- L’ékve n’a pas habitude de se servir des objets pour compter.

Description de Perreur
- L’ékve a composé au lieu de décomposer les ronds du cadre A et B dans le cadre C

Hypothéses sur Perreur :
- L’ékve ne comprend pas ke sens du dessine ou la consigne

- L’éléve ne connait pas le sens de décomposition
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Pistes d’amélioration :
- Le maire doit bien enseigner la décomposition des nombres en utilisant des objets concrets

et des schémas.
- L’enseignant doit donner plusieurs exercices relatifs a la décomposition.

e Composition (42% des éléves de I'échantilion n ‘ont pas réussi)

Description de Perreur

-L’ékve areporté les mémes chifffes en les juxtaposant dans le cadre vide :1 et 3;10et9;
9,2et3

Hypothéses sur Perreur @

_L’éleve ne comprend pas le sens de la composition.

-1’ékve remplit le cadre vide comme s’il renseignait un tableau de numération.

Le maitre ne propose pas couramment des exercices similaires.

Description de Verreur

-L’ékve r’a fait que reporter dans le cadre vide un des nombres a composer.
Hypothéses sur Perreur :
-L’ékve ne comprend pas le sens des figures et celui de la composition.

L’enseignant n’a pas familiarisé les éleves a ce type d’exercice

Pistes d’amélioration :
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T - Le matre doit enseigner le tableau de numération avant la composition

-1l est essentiel que le maitre insiste sur la manipulation et schématisation en enseignant la
composition.

- Le maitre doit proposer beaucoup d’ exercices pour amener les éléves a bien comprendre la
composition. '

® Décomposition (70% des éléves de I’échantillon n’ont pas réussi)

Description de Perreur

- L’ékve areporté le chiffre & décomposer dans le cadre vide.

Hypothéses sur Perreur :
- L’ékve ne comprend pas le sens des figures et celui de la décomposition.

L’enseignant n’étudie pas suffisamment la décomposition avec les €léves.

Description de Perreur

-L’ékve afait une composition au lieu de faire une décomposition.

Hypothéses sur Perreur :

- L’ékve ne comprend pas la difffrence entre Ia composition et la décomposition.

-1l n’est pas habitué a ce type d’exercice. "

L’enseignant n’a pas étudié suffisamment la décomposition et n’a pas habitué I'ékve a ce

type d’exercice.

Pistes d’amélioration_:
- Le maftre doit bien enseigner la décomposition des nombres en utilisant des objets concrets
et des schémas

- Le maitre doit amener les éléves a faire plusieurs exercices de décomposition des nombres.
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